

五大方面

国家加力推出一揽子增量政策

新华社北京10月8日电(记者 严斌燎 陈炜伟)国家发展改革委主任郑栅洁8日介绍,针对当前经济运行中的新情况新问题,党中央、国务院科学决策、果断出手,在有效落实存量政策的同时,围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场等五个方面,加力推出一揽子增量政策,推动经济持续回升向好。

在当日国新办举行的新闻发布会上,郑栅洁表示,一揽子增量政策更加注重提高经济发展质量,更加注重支持实体经济和经营主体健康发展,更加注重统筹高质量发展和高水平安全。政策的谋划制定,锚定全年目标任务,聚焦经营主体和社会关切,统筹财政、金融、消费、投资、房地产、股市、就业、民生等各领域政策,统筹做好今年明年政策的衔接,确保“十四五”顺利收官。

“贯彻落实一揽子增量政策,是项综合性、系统性工作,要提高针对性和精准性,增强有效性和可持续性。”郑栅洁说,要针对经济运行中的下行压力,强化宏观政策逆周期调节;针对国内有效需求不足等问题,把扩内需增量政策重点更多放在惠民生、促消费上;针对当前一些企业生产经营困难,加大助企帮扶力度,切实优化营商环境;针对楼市持续偏弱,促进房地产市场止跌回稳;针对前期股市震荡下行等问题,努力提振资本市场。

“我们既重视发力解决当下存在的困难和问题,更关注、更重视解决经济中长期发展中的重大问题,强化打基础、利长远、可持续、稳中有进,推动高质量发展。”郑栅洁说,下一步将和各部门、各地区一起,全面贯彻、加快落实党中央、国务院决策部署,系统落实一揽子增量政策,扎实推动经济持续向上、结构不断向优、发展态势持续向好,力争年内见到更多实效,为明年“十四五”顺利收官乃至“十五五”良好开局打好基础。

国家发展改革委

今冬供暖季能源供应能够得到有效保障

新华社北京10月8日电(记者 陈炜伟 中敏)国家发展改革委副主任李春临10月8日在国新办发布会上说,国庆长假过后,北方地区将陆续进入供暖季,国家发展改革委已会同有关方面提前进行了一系列安排,今冬供暖季能源供应能够得到有效保障。

“总体看来能源供应保障具有较好基础。”李春临说,煤炭方面,全国煤炭生产持续保持稳定,统调电厂存煤在2亿吨以上,平均可用天数超过30天,处于历史同期高位,东北地区各冬储煤较为充足。电力方面,截至8月底,全国发电装机容量31.3亿千瓦,在水电、风电、光伏等可再生能源发电装机已超过一半,电力供应不确定性增加的情况下,通过加强智能化调度和提升跨省跨区互济水平,能够实现电力稳定可靠供应。天然气方面,资源供应较为充足,调峰储气能力较去年增加了80亿立方米,入冬前实现应储尽储。

他表示,下一步,国家发展改革委将持续加强监测分析,压实各方责任,全力保障能源稳定供应。一是增加煤炭、天然气等资源生产供应,推动各类发电机组应发尽发,促进新能源高效消纳。二是着力增加电煤、天然气储备,加强跨省跨区电力调度,做好储能精细化调用,提升顶峰保障能力。三是优先保障民生用能,最大程度减少极端天气等突发事件对正常生产生活的影。

重要民生商品保供稳价方面,李春临说,当前,全国重要民生商品市场供应充足,运行平稳。国家发展改革委将密切关注市场动态,结合冬季及元旦、春节等重点时段形势特点,会同有关方面提前采取措施,抓好秋冬农业生产,压实地方储备责任,加强产销衔接,畅通物流运输,及时投放货源,强化市场监管,完善应急预案,切实保障重要民生商品市场供应,为增量政策有效落实营造良好环境。

“十一”7.65亿人次出游



游客在湖南省衡阳市南岳区“南岳”庙会民俗美食街区游玩,乐享假日美好时光。经文化和旅游部数据中心测算,2024年国庆节假期,全国国内出游7.65亿人次,按可比口径同比增长5.9%,较2019年同期增长10.2%

国大部地区天气以晴为主,气候较为舒适,特别是2至4日华北南部到江南一带大部分地区的舒适度能达到“最舒适”级别且没有恶劣天气影响,非常适

国庆假期 交通出行火热彰显流动中国活力十足

国庆佳节,共赴诗和远方。来自交通运输部8日的最新数据显示,2024年国庆假期期间,全社会跨区域人员流动量20.03亿人次,日均28618.7万人次,比2023年同期日均增长3.9%。

20.03亿人次,这是一个怎样的概念?如果按照全球总人口超过80亿人来算的话,相当于世界上约1/4的人员乘坐交通工具出去旅行了1次。如果按照总人口超过3亿人的美国来算的话,相当于全体美国人乘坐交通工具出行了7次。

20.03亿人次的交通出行人数中,公路人员流动量最大,达到184616万人次。这其中,高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量,也就是日常所说的自驾游人数,达到158541万人次,占交通出行人数的八成左右。

来自交通运输部的研判显示,亲子游成为今年国庆期间国内游的主力,跨省游成为主流,北京、山西、上海、江苏、浙江、四川、重庆以及新疆等地成为热门的出行地区。

宜旅游出行。好天气引得人们更想拥抱绿色风景。从大数据看,历史遗迹、自然山水、动物园、园林古镇等是今年国庆假期同期旅行平台最受欢迎的景区。

对“银发一族”来说,登高望远是愉悦身心的经典项目。老君山、泰山、黄山、九寨沟和峨眉山成为假期中最受游客关注的山水类景区。

对“亲子一家”来说,游乐园、动物园是“遛娃”的不错选择。携程平台上,亲子游在假期占比超三成。

还有一种绿色在你我心上。从浙江衢州、江苏扬州等地政府机关食堂面向全社会开放,到陕西咸阳、甘肃敦煌等地开放机关和企事业单位停车场,再到越来越多游客自觉爱护文物古迹、爱惜公共设施,践行“光盘行动”,全社会正用扎实举措宣示“绿色出游”。

这个假期是古香古色的。假期最后一天,因游戏《黑神话:悟空》大火的山西隰县小西天景区发布致广大游客朋友的感谢信,感激每一位“天命人”给予“小西天”土地的热爱、理解和包容。

文物古迹的历史积淀、古街古镇的人文魅力、国潮体验的今昔融合、非遗展演的民族时尚——悠悠文脉为旅行注入灵魂。飞猪数据显示,汉服旅拍、非遗文化体验、历史名胜深度游览等文化主题游备受消费者喜爱。据国家文物局统计,2024年国庆假期全国博物馆接待观众7488万人次。

“文创买得停不下来”是游客们出游时的另一重鲜明感受。故宫的2025年《故宫日历》、中国邮政新国潮主题邮局内的国庆大花篮冰箱贴、湖南博物院绣着马王堆图样的非遗夏布零钱包……在创造优质转化、创新性发展中,中华文化活起来、火起来。

旅行的色彩,就是生活的光彩。品尝完文旅“大餐”,汲取了精神滋养,我们乐享收获季节。

新华社北京10月8日电

全国揽投快递包裹超六十亿件

新华社北京10月8日电(记者 戴小河)国家邮政局监测数据显示,国庆假期全国邮政快递业揽收快递包裹31.61亿件,日均揽收量与2023年国庆假期相比增长28.4%;投递快递包裹31.2亿件,日均投递量与2023年国庆假期相比增长26.7%。

今年国庆假期,全国各地群众出游需求旺盛,各种消费模式、消费场景创新延展。邮政快递业抓住发展机遇,立足市场和消费需求,积极向文旅产业融合延伸,丰富服务内容,为游客出行提供景区直送、行李代收等定制化服务,有效提升了旅行体验,激发了消费潜能。

在云南,针对旅游热点地区的寄递场景和需求,快递企业合理优化资源配置,延长服务时长,全力保障景区寄递服务的及时便捷。同时,快递企业还对文旅场景的快递小哥开展培训宣导,进一步规范操作,确保揽收速度和寄递安全。

在山西,历史古建筑和传统非遗文化成假期文旅新热点,各类文创产品备受追捧。快递企业牵手当地文旅企业,提供仓储、分拣、打包、派送的全流程服务,助力文创产品快速送达全国各地。

马克思的精神生产理论及其当代价值

马伊娜

马克思在其著作中多次阐述到精神生产问题。精神生产作为马克思考察人类社会发展的关键维度,是构建马克思主义唯物史观不可或缺的重要范畴,并成为马克思批判资本主义社会和建立自由王国的重要依据。可以说,马克思精神生产理论的生成确证了马克思历史唯物主义。把握马克思精神生产理论的基本要义,有利于我们在新时代进一步把握马克思主义唯物史观下精神生产的实质,深化理解马克思关于人的自由全面发展学说的有效实现新时代中国人民幸福生活。

在精神生产内涵上,马克思对精神生产的基本概念、主客体、发展规律、本质特征等作出了详细阐述。马克思最早在《1844年经济学哲学手稿》指出:“宗教、家庭、国家、法、道德、科学、艺术等,都不是生产的一些特殊的方式,并且受生产的普遍规律的支配。”在《神圣家族》中,他又谈到:“甚至精神生产也是如此。如果我想合理地行动,在确定某种精神作品的规模、结构和计划时,难道我不必考虑生产该作品所必需的时间吗?”“思想要得到实现,就要有使用实践力量的人。”这些阐述表明,马克思关注到精神生产问题,明确精神生产的主体是现实的人,认为精神生产是生产的特殊方式,精神产品的价值由劳动时间所决定,并通过人的实践来实现。马克思运用唯物史观观点考察精神生产,并初步形成他的精神生产理论,意味着马克思已经脱离黑格尔唯心主义哲学,开始创立新唯物主义哲学。

马克思在《德意志意识形态》中指出:“思想、观念、意识的生产最初是直接与人物的物质活动,与人物的物质交

往,与现实生活的语言交织在一起。人们的想象、思维、精神交往在这里还是人们物质行动的直接产物,表现在某一民族的政治、法律、道德、宗教、形而上学等的语言中的精神生产也是这样。”他再次阐明精神生产的主体是现实中的人,精神生产的物质决定性、精神生产的基本形态、精神生产的中介等问题,基本形成精神生产理论,标志着马克思彻底摆脱了费尔巴哈人本主义思想,创立唯物主义历史观。除此之外,马克思也指出,“物质生产的发展如同艺术发展的不平衡关系”,“物质的生产是如此,精神的生产也是如此。各民族的精神产品成了公共的财产”。这些观点进一步深化和丰富了马克思的精神生产理论,强调精神生产有自身发展的规律,具有独立性、创造性和开放性,使精神生产理论科学化 and 系统化。

马克思精神生产理论的时代价值体现在很多方面。第一,有利于把握马克思唯物史观下精神生产的实质。“一切历史冲突都根源于生产力和交往形式之间的矛盾”,马克思创立唯物史观的过程,就是研究生产力与生产关系内在矛盾在本质上就是人类的需求与供给之间的矛盾。因而,“从理论上说,人类的一切活动,归根结底,最终都可还原或归结为‘需要’和‘供给’这两个根本的原点”。精神生产作为人类特有的社会实践活动,作为社会生产中必不可少的部分,同样会内含生产力与生产关系的内在矛盾。这就意味着精神生产的两个最根本原点是“需求”和“供给”,精神生产供给与精神生产需求之间的矛盾关系成为贯穿于人

类精神生产活动的主线。精神生产需求与供给相互依存、互为条件、不可分割。没有精神生产需求,精神生产供给就无从实现,新的精神生产需求可以催生新的精神生产供给;没有精神生产供给,精神生产需求就无法满足,新的精神生产供给可以创造新的精神生产需求。正如马克思所说,“而这些需求的产生,也像它们的满足一样,本身是一个历史过程”。根据马克思的社会生产一体化结构理论,“我们得到的结论不是说,生产、分配、交换、消费是同一的东西,而是说,它们构成一个总体的各个环节……不同要素之间存在着相互作用。每一个有机整体都是这样”。马克思将生产、分配、交换、消费的关系作为研究人类社会发展的线索。精神生产同样作为一个有机整体,精神生产资料再生产、精神生产产品的流通、分配、交换和消费等构成精神生产的内部组成要素,是研究精神生产内部发展规律的因素。作为有机整体的第一个环节,精神产品生产的地位显得尤为重要,从生产到消费,实际上就是供给与需求的问题,供给的水平和方式决定了分配、交换、消费等的质量和形式,供给的有效性决定和创造需求,精神生产的有效供给与需求之间的内在矛盾推动着人类社会的向前发展。

第二,有利于从精神生产角度促进人的自由全面发展。恩格斯指出:“直接的物质的生活资料的生产,从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段,便构成基础,人们的国家设施、法的观点、艺术以至宗教观念,就是从这个基础上发展起来的,因而,也必须由这个基础来解释”。这就是说社会精神生

产的性质是由社会物质生产方式所决定的。不同社会形态物质生产方式的不同,规约了不同社会精神生产的根本属性的不同。我国社会主义社会本质决定了精神生产具有人民性,精神产品是为满足人民的实际精神生活需求而产生的,是在满足全体社会成员物质生活需要的基础之上,实现人的精神追求、精神创造和精神享受的生产实践活动。

在马克思看来,相比生存和享受需要,人的自由全面发展的需要是最高层次需要,因而人的需要的满足应该以人的自由全面发展为目标。精神生产作为人类特有的生产实践活动,是区别于人与动物的鲜明标志,更是实现人的自由而全面发展的关键环节。人类在特定社会历史条件下进行精神生产实践活动,在实践中找寻自身存在的意义和价值,发展自我意识,实现人的本质,构建人的精神世界,使人从“对物的依赖性”中解放出来,由“物的独立性”变成“人的独立性”,从而把“偶然的个人”转变为“有个性的个人”,进而实现人的全面自由发展。显然,精神生产直接关系到人的精神生活状况的改善,精神境界的提升以及人的自由全面发展的实现。可见,实现精神生产的有效供给,增加高质量精神产品的供给量,扩大高质量精神产品的辐射面,对于满足全体社会成员的精神需求、缩小全体社会成员的精神生活差距、提升社会整体的精神生活质量意义重大。这也能为促进每个个体的发展提供文化基础和动能,以便实现人自由全面的发展。

(作者系杭州师范大学马克思主义学院2023级马克思主义理论专业研究生)

寒露到 田间忙



10月8日,河南省商丘市夏邑县会亭镇崔楼村村民在收获大豆。当日是寒露节气,各地农民抢抓农时忙农事,田间地头一片繁忙景象。

增值税发票数据显示

国庆假期消费市场活力足

新华社北京10月8日电(记者 王雨萧)国家税务总局8日公布的增值税发票数据显示,国庆假期,消费市场展现较强活力,消费相关行业日均销售收入(下同)同比增长25.1%。

基本生活类商品消费增势较好。国庆假期,粮油食品销售收入同比增长16.4%;综合零售销售收入同比增长9%,其中百货零售、超市、便利店销售收入同比分别增长34%、8.9%和4.4%,有力保障了居民生活需要。

特色餐饮住宿服务平稳增长。国庆假期,小吃、快餐业销售收入同比分别增长8.1%和9%;露营、民宿休闲新场景受到欢迎,相关销售收入同比分别增长43.2%和6.3%。

家电及家居类商品消费快速增长。国庆假期,各地通过打折让利、线上团券等方式惠及消费者,促进家用电器和音像器材销售收入同比增长149.1%;家具、装饰材料、涂料等家居装修相关的商品销售呈快速增长态势。

汽车市场迎消费热潮。国庆假期,在消费品以旧换新政策带动下,全国汽车新车销量同比增长11.7%,其中新能源车同比增长45.8%。假期出行增多,拉动机动车充电行业增幅走高,销售收入同比增长29%。

文化服务等市场消费活跃。国庆假期,居民通过观演出、看电影、逛书店等方式满足文化消费需求,带动文化服务销售收入同比增长85.2%。

河南全省秋作物收获超九成

新华社郑州10月8日电(记者 马意翀)记者从河南省农业农村厅获悉,截至10月8日,河南全省秋作物已收获10654万亩,占秋作物总面积的91.1%。

据了解,截至当天河南粮食作物已收获7071万亩,其中河南全省玉米收获基本结束,水稻收获748万亩。花生已收获1854万亩。